Об охране здоровья обучающихся
Режим дня кадетов включает в себя обязательную утреннюю физическую зарядку, время для утреннего туалета и заправки постельных принадлежностей, проверку внешнего вида воспитанников командирами (утренний осмотр) и время для занятий спортом.
В рамках реализации школьной программы «Здоровье» в кадетском корпусе создана необходимая инфраструктура, которая учитывает особенности развития детского организма и способствует укреплению здоровья воспитанников.
Для укрепления и поддержания здоровья воспитанников на высоком уровне, в целях оказания своевременной лечебно-профилактической и санитарно-профилактической помощи обучающимся ГБОУ НКК организована работа медсанчасти (кабинет врача, физиокабинет, процедурный кабинет, 3 палаты на 8 коек с туалетом и душем в каждой) с отдельным входом. В здании медсанчасти также имеется столовая и раздаточная.
Медицинское обеспечение деятельности кадетского корпуса в рабочие дни осуществляют врач, фельдшер и медицинская сестра. Ежедневно осуществляется круглосуточное дежурство медицинской сестры.
Работа медсанчасти позволяет обеспечить:
- круглосуточное оказание обучающимся доврачебной первичной медико-санитарной помощи в экстренной и неотложной форме, в том числе при внезапных острых заболеваниях, состояниях, обострении хронических заболеваний;
- круглосуточное наблюдение в изоляторе санчасти за больными детьми, не требующих госпитализации в лечебное учреждение, до приезда родителей;
- инфекционную безопасность (соблюдение правил санитарно-гигиенического и противоэпидемического режима);
- вакцинопрофилактику;
- санитарно-противоэпидемических мероприятия;
- сопровождение детей в длительных поездках, требующих обязательного присутствия мед. работника (например, выезды на прыжки с парашютом, ежегодный лыжный переход и пр.);
- контроль за состоянием детей во время проведения спортивных мероприятий и при необходимости оказать медицинскую помощь (например, соревнования по боксу, рукопашному бою, сдача нормативов на право ношения голубого берета и пр.).
В рамках модернизации системы образования для санитарной части приобретены в т.г. облучатель бактерицидный, стерилизатор воздушный, стерилизатор паровой. 
С целью обеззараживания воздуха в спальных и учебных помещениях в установлены кварцевые лампы.
В течение дня в соответствии с рекомендациями детских врачей-диетологов организовано пятиразовое питание воспитанников в столовой кадетского корпуса. 
Для организации диетического питания для детей с заболеваниями желудочно-кишечного тракта используется пароконвектомат.
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Модель системной комплексной работы по сохранению и укреплению здоровья кадет, в том числе и в блоке физической культуры, имеют положительную динамику.

